

功在國家，利及世界

——中國國民黨建黨九十周年評估

朱秉義

自孫中山先生於一八九四年十一月二十四日在檀香山創立興中會時起，中國國民黨便當仁不讓地負起創建保育中華民國的大任。孫先生以光風霽月的胸懷，萃畢生學力於國事，精誠無間，百折不回；而其所確立的革命志向，更是堅逾金石，一往無前，用能鼓動風潮，造成時勢；積無數志士仁人的犧牲，加上全國人心的傾向，乃得推翻專制，創建共和，為亞洲民主潮流開導了先河。從這裏我們明顯地看得出中國國民黨的領袖和黨員「以犧牲為全國倡，以力行為天下先」的基本黨德來。

接着北伐之師掃除軍閥的割據，抗日聖戰擊敗日本帝國主義的侵略，因而奠定國家的統一，獲致民族的自由；當然大家都了解這是中國國民黨另一位領袖蔣中正先生所領導下，國民革命軍忠勇將士的戮力，全黨忠實同志以及全國愛國同胞共同奮鬥所獲致。值得注意的是，這段期間正是第一次世界大戰之後，即共產主義與法西斯

主義有席捲天下，平分世界之勢的時候，蔣先生在艱苦奮鬥中，抵抗一切壓力，排除一切誘惑，更受盡一切誹謗和侮蔑，卻徹始徹終堅守民主陣營，作中流砥柱。如果他當時的決策有一點偏向，我國的立場有一點動搖，亞洲乃至全世界的歷史便將重寫了。

由是看來，足證中華民國的存亡興衰，決定亞洲的禍福與世界的安危；也就是說，中國國民黨的表現，由辛亥革命到北伐抗戰，由剿匪戡亂到今日反共鬥爭，都有其轉移時局的重大影響。茲就文獻史實所載，述評其九十年來的表現，以饒海內外同胞，並就正於國之大老。

二

孫中山先生於甲午年十一月二十四日在檀香山創立興中會，原意「集會眾以興中，協賢豪而共濟」，以便「亟拯斯民於水火，切負大廈之將傾」。可惜由於風氣未開，人心錮塞，收效甚微。乙未年九月九日遭遇第一次革命失敗，革命健將陸皓東殉難。庚子年第二次革命復歸失敗，

又折一員大將史堅如。乙巳年在東京成立同盟會，以「復四千年之祖國，謀四萬萬人之福祉」責成軍政府與全國國民。嗣發刊民報，鼓吹三民主義，遂使革命風潮瀾漫全國；慕義向風的仁人志士，咸都振奮興起。丙午年萍醴一役，同盟會會員劉道一等遭擒殺，為同盟會優秀分子第一次流血，孫先生至深痛悼，特為詩輓之：

半壁東南三楚雄，劉郎死去霸圖空。
尚留遺孽報難甚，誰與斯人慷慨同。
塞上秋風悲戰馬，神州落日泣哀鴻。
幾時痛飲黃龍酒，橫挽江流一真公。

未幾，發動潮州、黃岡的攻擊又不得利，為革命第三次失敗。接着鄧子瑜受命於惠州發難也失利，為革命第四次失敗。欽、廉計畫不成，為革命第五次失敗。隨後會攻龍州不成，欽、廉、上思功虧一簣，加上河口失機進取，又是三次失敗。嗣倪映典從沙河攻廣州敗死，為革命第九次失敗。最後，辛亥年三月二十九日廣州黃花崗一役，為革命第十次的失敗；然因七十二烈士轟轟烈烈

的犧牲，「全國久蟄之人心，乃大興奮；怨憤所積，如怒濤排壑，不可遏抑」，半年後，武昌起義，革命便大功告成了。此「吾心信其可行，則移山填海之難，終有成功之日」之明證，也是孫先生「有志竟成」最好的註脚。

三

孫中山先生於民國元年辭去臨時政府總統後，即改組同盟會為國民黨，目的在「努力從事良政治之建設，而慰國民望治之熱心」。民國二年在其「國民黨政見宣言」中，揭發建設大綱，以謀良政治的實現，孫先生提出三大主張，其一是對於政體的主張，有五點；(一)主張單一國制。(二)主張責任內閣制。(三)主張省行政官由民選制以進委任制。(四)主張省為自治團體，有列舉之立法權。(五)主張國務總理由衆院推出。其二是對於政策的主張，有十點：(一)主張整理軍政。(二)主張劃分中央地方之行政。(三)主張整理財政。(四)主張整理行政。(五)主張開發產業。(六)主張振興民政。(七)主張興辦國有交通事業。(八)主張振興教育。(九)主張統一司法。(十)主張運用外交。可謂提綱挈領，要言不煩，「苟本是意進行，則良政治可期，國利民福之旨可達」。

同年十二月二十日孫先生有「勗南洋各同志書」，雖痛惜「黨勢之衰」，但仁者胸懷，不忍盡責同志。其中一段話，真可使「頑夫廉，懦夫有立志」。孫先生說：

惟我輩既以擔當中國之發展為己任，雖石爛海枯，而此身尚存，此心不死

。既不可以失敗而灰心，亦不能以困難而縮步，精神貫注，猛力向前，應乎世界進步之潮流，合乎善長惡消之天理，則終有最後成功之一日。即使及身而不能成，四億萬蒼生，當亦有聞風而興起者，毋怯也。

四

民國三年，孫中山先生把國民黨改組為中華革命黨。這是由於滿清帝制雖已剷除，遺孽北洋軍閥殘留如故；抑有甚者，其勾結帝國主義，推翻民主政體的陰謀且日益囂張，馴致民國二年國民革命討袁之役遭受嚴重的失敗。所以孫先生於民國三年七月八日的「中華革命黨總理誓約」中誓言：「為救中國危亡，拯生民困苦，願犧牲一己之生命自由權利，統率同志，再舉革命。務達民權、民生兩主義，並創制五權憲法，使政治修明，民生樂利。措國基於鞏固，維世界之和平。」

這種上之以保民族光榮之歷史，下之為國民建萬世不替之基業承先啓後的抱負，實足令人敬仰頂禮不置。誠使舉國上下都有頂天立地持顛扶危的大志，堅信中國必能成爲一富強康樂的國家。

孫中山先生又在同年十月所發布的「中華革命黨爲討袁告同胞書」，諄諄勉勵全國國民知困知窮，共同奮起聲討袁氏，以達共和的目的，並進而組織代表民意機關，制訂憲法，以爲萬世共

遵之準則。語重心長，文情並茂。值效思想混淆、價值觀念顛倒與是非不明的時代，令人讀之，不啻如醍醐灌頂。特加引述，以資共勉：

蓋開豪傑之民，雖無文王猶興；況二十世紀共和民主，豈容苟且圖存，而不思一振奮也？值此國運顛危，國權銷喪，全球之龍鬪方酣，中原之睡獅未醒，沉沙折戟，英雄換髀肉以生悲；鐵馬金戈，大局隨風潮而變態。願我同胞，知困知窮，知奮知起，一鼓作氣，凌厲無前，燭彼奸謀，聲罪致討，共樹白日旌旗，掃除獨夫凶獸。行者充役，居者助糧，重建共和，共襄義舉。十年老馬，願效率途之用，千里驂騑，能成開道之功。薄海內外，無老無幼，無男無女，悉以革命救亡為第一要義，則吾人真正共和之目的能達，自不難組織代表民意機關，訂定優良憲法，以爲永遠萬世遵循之準則。

五

由於軍閥毀法倡亂，國內兵連禍結，未獲寧息，革命黨員有感於主義之未曾貫徹，實無旁貸，於是更組織中國國民黨，並於民國十二年一月一日發表宣言，擬與全國同胞共謀完成民國建設的大業，以期不負革命初衷。

民國十五年國民革命軍誓師北伐，七月九日蔣中正先生發表「國民革命軍出師北伐告將士書」，明示國民革命軍為中國國民黨的軍隊，必依恃主義以奮鬥，而避免軍閥的行為。他說：

惟三民主義能防止軍閥發生，三民主義之真精神，為救國，為犧牲個人自由，為解放全人類之壓迫，此皆與軍閥根本不相容者。國民革命軍應受黨之指揮及監督，成為黨之軍隊，而竭力避免軍閥之行徑。

這一昭示對於軍閥及一般軍人具有深刻影響，自不待言。

這時，中國共產黨從中擾亂，而導致寧漢分裂，中國國民黨乃不得不實行清黨，並對俄國絕交，首揭反共旗號。民國十七年，蔣中正先生再度率軍北伐，雖然遭遇帝國主義者無理、野蠻的阻撓，卒能衝破難關，克復北平，定都南京，成功北伐統一全國的局面。

民國二十六年抗日戰起，蔣中正先生指揮蔽之衆，在四周封鎖中，抗拒日軍現代化精銳之師。經過八年艱苦的歲月和艱難百戰，乃獲最後的勝利。蔣中正的聲望，達到頂峯；中國國民黨的貢獻，也及於極點。可是久戰之後，國家元氣大傷，百廢待興，傷殘待復，共黨竟乘隙勾結俄帝，從事全面叛亂，加上西方國家的落井下石，因而導致錦繡河山的變色，大陸的淪陷。

所幸三十五年來，由於中國國民黨的改造，堅持反共復國的國策，重建金馬澎民族復興基

地，策進三民主義的政治建設和經濟發展，而造成一自由均富、安和樂利的社會。民國七十年三月二十九日至四月五日，中國國民黨第十二次全國代表大會一致推舉蔣經國先生繼續擔任該黨中央委員會主席，並通過加強基地建設，貫徹以三民主義統一中國議案，使反共大業邁進一個新的里程碑。今年雙十國慶蔣經國總統的祝詞保證說：「如今我們的基礎大立，主義大行，敵虛我實

，優勝劣敗之大勢已明，我們確信，中國的苦難即將過去，三民主義新中國的遠景即將在我們的眼前展現。」我們與經國先生持相同的信心也堅信全民必能再度大團結，齊為反共救國而獻身。本文作者朱秉義博士福建省東山縣人，歷任東吳大學、師範大學、中山大學等校副教授、教授，現任中國文化大學華岡教授兼三民主義研究所博士班所長。

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

清。金 天下才子必讀書

聖嘆評

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

由豪傑到裁縫 吳崇蘭女士著

定價臺幣壹佰元

本書由名作家吳崇蘭執筆，奇人修廣翰口述九一八東北淪陷，日本奴役同胞迫害志士的殘酷暴行，以及日本敗亡中共乘機擴大叛亂，大陸淪陷衝出鐵幕，回到自由祖國就業創業，三起三落，天助自助的感人故事，驚險緊張，高潮迭起，令人目不暇給歡迎購閱郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社